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ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ У ВИМІРІ НОВИХ ОСВІТНІХ 

РЕАЛІЙ 

Гриньова М. В. 

КЗВО «Одеська академія неперервної освіти Одеської 

обласної ради» 

ПАРТИСИПАЦІЯ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ  ЯК «ПРОФОРІЄНТАЦІЯ» 

ГРОМАДЯН 

Останнім часом слово «партисипація» переходить до складу активної 

лексики більшості громадян України, а сама партисипація стає не лише проявом 

відповідального громадянства, а й ознакою людини як самодостатньої 

особистості, спроможної відстоювати свої права та свободи.  

Зазначимо, що «партисипація» (з англ. toparticipate  – бути частиною 

чогось, брати участь) – визначення із соціальних наук, яке постійно 

трансформується, тому не має однозначного трактування та типологізації [7, с.11-

12]. Однозначним для розуміння сутності поняття «партисипації» є те, що вона є 

ключовим принципом прав людини, задекларованим у всіх міжнародних 

документах в галузі прав людини. Ця позиція відображена і в Конституції 

України. 

Зважаючи на вищезазначене, можемо стверджувати, що громадянська 

партисипація, розглядається як базова умова для захисту прав і свобод людини, 

адже «рівень дотримання прав людини в будь-якій країні є пропорційним 

громадській активності щодо їх захисту» [10, с.89]. Однак, як зазначено у 

Преамбулі Переглянутої Європейської хартії про участь молоді у місцевому та 

регіональному житті, «участь у демократичному житті будь-якої спільноти не 

зводиться до голосування або висунення кандидатів на виборах, хоча й це вельми 

важливо. Участь та активна громадянська позиція передбачають наявність прав, 

засобів, простору і можливостей, а де необхідно – підтримку, щоб приймати 

участь і впливати на рішення, а також брати участь в акціях і заходах з тим, щоб 

сприяти побудові кращого суспільства» [3, с. 5]. Так, партисипація визначається 

не лише як право людини, а й фактичне здійснення громадянської та соціальної 

активності у різних сферах, включаючи економіку, політику, управління, 

культуру та сім’ю. 

Нині в Україні великі сподівання щодо розвитку демократичного 

(громадянського, партисипативного) суспільства покладені на громадянську 

активність молоді. Однак результати проведених в останні роки соціологічних 

досліджень спонукають нас до роздумів щодо готовності, спроможності та 

вмотивованості молоді до ефективної громадянської партисипації [2, 5, 8]. Так, 

для загальної ситуації характерним є (не)зацікавленість молоді політикою, 

(не)довіра молоді владі, (не)суб’єктність молоді, політична (не)обізнаність 

молоді, громадянська (не)проактивність молоді, молодіжна (не)організація, 

школа (не)дієвої демократії. 

Враховуючи вищезазначене, можемо стверджувати, що в Україні існує 

гостра проблема, пов’язана з політичною апатією та  інертністю молоді, а, отже, 
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гостра необхідність формування нового типу громадянина з розвиненою 

культурою громадянськості [6, с.241-242]. 

Отже, безперечним є той факт, що усталена знаннєва модель громадянської 

освіти демонструє свою малоефективність і розвиток громадянської партисипації 

молоді потребує посиленої уваги та певних стратегічних заходів, націлених на 

розвиток суб’єктності молоді (налагодження партнерських стосунків), розвиток 

відповідальності молоді (розширення сфер участі), розвиток 

конкурентноспроможності молоді (формування ключових компетентностей та 

гнучких навичок), інституційну підтримку участі молоді (відповідна 

нормативно–законодавча база), розвиток спроможності молоді до участі завдяки 

навчанню (використання можливостей ОДГ/ОПЛ), розвиток інтегрованості 

(соціальної включеності) молоді, фінансову підтримку партисипативних 

ініціатив (проектів) молоді, лобіювання інтересів, потреб і прав молоді (в першу 

чергу на місцевому рівні), посилення ролі школи у набутті учнівською молоддю 

практики участі у житті школи та громади(впровадження партисипативних 

підходів громадянської освіти). 

Підтвердження необхідності вищезазначених заходів можемо віднайти в 

ключових позиціях, зазначених в Переглянутій Європейській хартії про участь 

молоді у місцевому та регіональному житті. Так, Хартія, визначаючи 

необхідність запобігання залучення молоді до участі у соціально–політичних 

процесах виключно у символічний спосіб і акцентуючи увагу на  домінуючій ролі 

школи у житті молодих людей, містить рекомендації для органів влади та 

місцевого самоврядування щодо здійснення розвиваючого навчання участі 

молоді засобами формальної і неформальної освіти [9]. 

Безперечним є той факт, що школа як мікро–модель суспільства може і 

повинна, як зазначено в Законі України «Про освіту» та в Концепції розвитку 

громадянської освіти, сприяти набуттю учнівською молоддю практики 

партисипації через щоденний досвід участі у життєдіяльності школи.  Саме тому 

нині шкільним спільнотам слід особливу увагу приділяти розвитку культури 

партнерства між усіма внутрішніми та зовнішніми учасниками освітнього 

процесу та подоланню символічності й імітації участі дітей. Для багатьох шкіл це 

є справжнім викликом  з огляду на багаторічне домінування авторитарного 

підходу в управлінні та організації освітнього процесу. Однак реалізація цієї 

амбітної цілі стане можливою завдяки усвідомленню значимості автентичності 

педагогів у поцінуванні цінностей, притаманних демократичному суспільству, а 

також підтримуючому та мотивуючому до партисипації навчанню через участь 

на трьох рівнях: 

 клас – освітній процес: навчання через участь (розвиток демократичної 

атмосфери на уроці); 

 школа – врядування: управління через участь (активізація діяльності 

учнівського самоврядування); 

 громада – позакласна діяльність: громадянська проактивність через 

участь (реалізація учнівських партисипативних ініціатив/проектів на рівні 

школи та громади). 
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Українська школа вже зробила перші кроки у напрямку формування 

освітнього простору, відкритого до партисипації учнівської молоді, 

задекларувавши в Концепції, що «усе життя Нової української школи буде 

організовано за моделлю поваги до прав людини, демократії, підтримки добрих 

ідей» [1, с. 19]. Дороговказами на шляху перенесення задекларованої цінності 

участі у повсякденне шкільне життя мають стати принципи прав людини та 

демократії, визначені в Хартії Ради Європи з освіти для демократичного 

громадянства та освіти з прав людини «Хартія для кожної людини» [9, с.13]. 

Підсумовуючи, можемо стверджувати, що, якщо для більшості країн з 

розвинутим демократичним суспільством теза «активні учні стають активними 

громадянами» є аксіомою [3], то для нас це ще є теоремою, яку нам слід довести 

за такої умови: партисипацію учнівської молоді слід розглядати як 

«профорієнтаційну» діяльність школи щодо вибору громадянами після 

досягнення повноліття проактивної громадянської позиції. 
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Дончук М. О. 

ОСШ №50 I-III ступенів з поглибленим 

вивченням іноземних мов 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ В ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ  

Розвиток самосвідомості починається ще на ранніх етапах онтогенезу. 

Починаючи з перших ігор дитини із власними ручками і ніжками, а потім з 

об’єктами навколишнього світу. Одним з найголовнішних етапів розвитку себе 

як особистості є підлітковий вік.  

Підлітковий  вік – це час змін. Задача педагога у цей період – залишитися 

другом для школярів, допомогти учням якомога легше пройти цей етап. 

Спантеличення у цьому віці є очевидним наслідком як фізичних, так і емоційних 

змін. Такі зміни у сукупності впливають на формування особистості підлітків, 

адже у цей період вони схильні до прийняття самостійних, навіть відмінних від 

батьківських, рішень, відокремлення свого «Я» від сім’ї, визнання своїх прав з 

боку інших людей. 

А. Прихожан відмічає, що відособлення і відчуження в цьому віці не є 

внутрішніми, особистісними психологічними процесами, а деякими 

характеристиками підліткового соціального ставлення до життя [1, с. 79]. 

Соціальний розвиток людини є неперервним процесом від моменту його 

народження. Процес становлення особистості є невід’ємною його складовою. 

Його формування залежить від навчання і засвоєння індивідом ціннісної 

складової, що властива оточуючому суспільству, яким, насамперед, у цей період 

є вчителі шкіл.  

Вплив вчителів на формування особистості у цьому віці має все: жести, 

міміка, інтонація, а не тільки методи, що застосовуються при викладанні 

предмета. На соціальне адаптування учнів також вливають відносини між учнем 

та вчителем. Останній має знаходити підхід до кожного учня окремо, аби 

задовільнити потребу підлітків у визнанні.  

Підлітковий вік охоплює середній шкільний вік (5-9 класи). Учні, 

починаючи з п’ятого класу, спрямовані на вираження особистості. Це стосується 
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